

# 汕头大学研究与创新简讯

## STU Newsletter on Research and Innovation

汕头大学科研处 编

2013 年第 1 期 总第 27 期

### 一、 科研项目

#### 2013 年我校部分项目申报情况通报

自然科学类：

截至 3 月底，我校申报国家自然科学基金项目 213 项，包括重大研究计划 1 项、杰出青年科学基金项目 2 项、优秀青年科学基金项目 3 项、联合基金项目 3 项、重点项目 5 项。详见下表。

	面上项目	青年项目	重点项目	重大研究计划	杰青项目	优青项目	联合基金项目	其他	合计
数理科学部	7	1						2	10
化学科学部	9					1			10
生命科学部	16	6	2		1	1			26
地球科学部	3	2			1				6
工程与材料科学部	12	4	1						17
信息科学部	9	5					1		15
管理科学部	3	3							6
医学科学部	70	45	2	1		1	2	2	123
总计	129	66	5	1	2	3	3	4	213

人文社科类：

截至 3 月底，我校累计申报人文社科类纵向科研项目 100 项，其中国家社科基金项目 28 项（一般项目 18 项、青年项目 11 项、艺术类项目 1 项）；教育部人文社会科学研究项目 60 项（规划基金项目 31 项、青年基金项目 27 项、专项课题 2 项）；国家体育总局体育哲学社会科学研究项目 1 项；司法部国家法治与法学理论研究项目 3 项；民政部 2013 年度社会工作与志愿服务课题 3 项；广东省委宣传部招标课题 5 项；本年度国家社科基金青年项目和教育部人文社科项目青年基金项目申报数较 2012 年分别增加了 80% 与 40%，青年教师的项目申报积极性有了极大的提高。

## 2013 年我校部分人文社科项目立项与结题

近期，部分 2012 年度人文社科类项目评审结果正式公布，我校 5 项项目获立项资助。曲小锋、杨利等 2 位老师申报的课题获广东省教育科学规划项目立项资助；赵佩华、曹琼、谭康林等 3 位老师申报的课题获广东省哲学社科“十二五”规划 2012 年度学科共建项目立项资助。

近期有 15 项人文社科类项目按计划完成研究工作并顺利结题，此外还有 7 个项目进入结项程序，结项材料已经寄给上级管理部门审定。

## 二、 科研成果与科研奖励

### 我校人文社科成果质量显著提高

近期，我校获得教育部第六届高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）三等奖 1 项（2008-2010 年度成果）；获广东省 2010-2011 年度哲学社会科学优秀成果奖 3 项（公示中），其中一等奖 1 项、三等奖 2 项，至此，我校已连续两届获得该奖项的一等奖。

我校教师 2012 年度发表论文被 SSCI 收录 18 篇，其中我校老师作为通讯作者发表 10 篇；此外我校 2012 年度发表论文以通讯作者被 A&HCI 收录 1 篇。

### 文学院彭小燕教授入选教育部 2012“新世纪优秀人才支持计划”

文学院中国语言文学系彭小燕教授入选教育部 2012“新世纪优秀人才支持计划”。这是我校人文社会科学学科首次入选此项目，显示了我校人文科学年青一代研究者的实力。

### 商学院王祎教授在信息系统重要国际期刊发表论文

王祎教授与其合作者合作研究的成果“IT Capability and Organizational Performance: The Roles of Business Process Agility and Environmental Factors”近期在 SSCI 刊物《European Journal of Information Systems》在线发表（<http://www.palgrave-journals.com/doi/10.1057/ejis.2013.4>）。

《European Journal of Information Systems》是 SSCI 收录的信息系统重要国际期刊，2012 年影响因子为 1.5，在 SSCI 收录的 83 种信息科学与图书馆学期刊中列第 19 位。

### 我校教师获多项荣誉

- 省哲学社会科学规划领导小组办公室对我校法学院闫志刚教授进行了通报表彰；
- 省哲学社会科学规划领导小组办公室对我校科研处进行了通报表彰；
- 海洋生物重点实验室的陈伟洲老师获得第五届“全国优秀科技工作者”称号；
- 隗芾老师获得全国优秀社会科学普及名家荣誉称号；
- 谢琳老师作品《符号学理论视野中纪实摄影的真实性分析》获第八届中国文联文艺评论奖文章二等奖；
- 曾建平老师作品《微博图像的裂变式传播与信息权力的“零过滤”》获广东省第七届摄影理论研讨会论文集征稿评选三等奖。

汕大医学院神经科学中心主任 Melitta Schachner 教授当选德国科学院院士

汕头大学医学院兼职专家、神经科学中心主任 Melitta Schachner 教授 2012 年当选德国科学院院士。她是全球发表论文被引用最多的神经科学家之一。Melitta Schachner 教授的研究工作活跃在三大洲，她不仅领导德国汉堡大学的分子神经生物学实验室、美国新泽西州罗格斯大学的脊髓研究小组，同时还是汕大医学院神经科学中心主任。

Melitta Schachner 教授自 2008 年领导医学院神经科学中心以来，建立了高起点的神经科学实验室，在神经科学领域顶尖杂志《Brain》等高水平学术刊物发表了一系列研究论文，取得了阶段性研究成果，同时也为学院神经科学研究领域的人才培养作出了贡献。

### **长江艺术与设计学院设计系吴勇教授成为 AGI 会员**

1 月，2012 年国际平面设计师联盟(简称 AGI) 大会近日在香港落幕，本年度共接收四位华人会员,包括长江艺术与设计学院设计系主任吴勇教授。一旦成为 AGI 的会员，即迈入了大师的门槛，其会员享有终身制。至今为止，60 年来经严格标准筛选出的会员，全球总共不过 300 名左右，大中华地区也仅有 26 名会员。

### **陈志民教授被聘为潮汕历史文化研究中心第二届学术委员会顾问**

2 月 20 日汕头大学长江艺术与设计学院陈志民教授参加了“潮汕历史文化研究中心第二届学术委员会成立大会”，被聘为潮汕历史文化研究中心第二届学术委员会顾问。

### **王受之教授被聘为第十届中国（武汉）国际园林博览会专家委员会发展策划组**

3 月，长江艺术与设计学院院长王受之教授受聘于第十届中国（武汉）国际园林博览会，现委任为博览会专家委员会发展策划组专家。

中国国际园林花卉博览会（简称园博会）创办于 1997 年，是由建设部和地方政府共同举办的园林花卉界高层次的盛会，是我国园林花卉行业层次最高、规模最大的国际性盛会。

## **三、学术交流与学术会议**

◆ 1 月 2—4 日，Chris Brown 博士访问我校海洋生物研究所，并为全校师生做了题为“Using quantitative proteomics to understand algal and plant physiology”的学术报告。

◆ 1 月 5 日，应生物系的邀请，旧金山大学的钱锺教授假座理学院“科学沙龙”，在理学院报告厅为师生作了题为“动物的起源”的学术讲座。

◆ 1 月 7 日下午，中国科学院数学与系统科学研究院白中治研究员、武汉大学杨奇祥教授为理学院师生分别作了题为“Modulus-Based Matrix Splitting Iteration Methods for Linear Complementarity Problems”、“乘子，新函数空间及其调和与分析技巧在微分方程中的应用”的“走向现代数学”系列学术报告。

◆ 1 月 13 日，汕头大学法学院邀请了来自厦门大学公共事务学院院长陈振明教授莅临法学院给全校师生作了一次主题为公共政策研究的前沿问题的学术讲座。

◆ 1 月 14 日，中国水产科学研究院黄海水产研究所研究员、国务院颁发政府特殊津贴、农业部中青年有突出贡献专家、国家百千万人才工程人选、青岛市拔尖人才黄健博士在科技中心 205 室为理学院师生作了题为“Research Progress on EMS-AHPNS”的学术报告。

◆ 2月27日晚，汕头大学文学院妇女研究中心2013年学术公开讲座系列第一场“中国的计划生育政策与人口变化”在学术交流中心三号会议室举行。中国人口与发展研究中心副主任刘鸿雁博士介绍了中国计划生育的背景、历史发展、政策实施以来中国人口变化情况，并向在场师生解析中国人口目前存在的主要问题和发展趋势。

◆ 3月8日，北京师范大学香港浸会大学联合国际学院姜正军博士为理学院师生作了题为“Optimal dividend policy when risk reserves follow a jump-diffusion process under Markov-regime switching”的“走向现代数学”系列学术报告。

◆ 3月8日下午，汕头大学文学院与汕头大学文学院妇女研究中心（CWS）共同主办了主题为“性别与环境”（Gender and the Environment）的国际学术论坛。美国美利坚大学国际服务学院的夏皮罗博士（Dr. Judith Shapiro）、美国伊利诺伊州大学的丁悌芬教授（Prof. Tih-Fen Ting）和云南省社会科学院的赵群研究员聚首汕大，与汕大、中山大学以及韩山师范学院的师生们以多元视角和跨学科的方式，共同探讨了在当代语境下性别与环境的互动关系。

◆ 3月14日晚，毕业于美国芝加哥艺术学院，现任美国卡帕斯娱乐有限公司项目经理的王赫先生，于长江艺术与设计学院阶梯教室举办了“美国当代商业动画工业”学术讲座。

◆ 3月18日，汕头大学法学院、长江谈判及争议解决中心以及地方政府发展研究所与哈佛大学法学院中国残障人事业发展项目联合举办了“残障人士权益保障”的国际研讨会。

◆ 3月19日，汕头大学法学院、长江谈判及争议解决中心以及地方政府发展研究所以及香港大学法律学院在汕头大学联合举办“农村地区的接近正义：规范，制度与文化变迁”工作坊。

◆ 3月23—25日，美国亚利桑那州立大学（Arizona State University）的 Michael O’Keeffe 教授（Regents' Professor of Chemistry）莅临我校开展学术交流，与化学系及生物医药及先进材料研究中心配位超分子实验室李丹教授开展合作，研讨拓扑网络的理论和分析，及其在金属有机框架材料（MOFs）中的应用。

#### 四、 地方服务与科技合作

##### 汕头大学与汕头市濠江区人民政府签订科技合作协议

1月15日下午，汕头大学与汕头市濠江区人民政府科技合作签约仪式在学术交流中心3号会议室隆重举行。汕头大学副校长温小波、科研处处长胡忠，濠江区区长邓夏思、副区长薛凯方、区长助理兼经信局（科技局）局长朱木光以及经信局（科技局）工作人员，我校相关学科专家教授以及科研处工作人员等20余人出席了签约仪式。

签约后，我校与濠江区内广东金源科技股份有限公司、汕头市华天富工业发展有限公司分别就高性能耐热性热塑性弹性体、印刷电路板记录材料等技术产品研发开展合作。

##### 法学院教师应邀参加潮州市人民政府法律顾问迎春座谈会

2月5日下午，潮州市人民政府法律顾问、汕大法学院李婉丽、陈瑞林老师应邀参加了在潮州迎宾馆举行的“潮州市人民政府法律顾问迎春座谈会”。

在会上，李老师就创新管理、交通管理，陈老师就推进政府依法行政积极建言献策。

### **汕头市总工会与法律援助研究中心合作项目正式启动**

为了让汕头市的职工更好地了解法律以及运用法律维护自身的权益，2013年3月1日，汕头市总工会和汕头大学法律援助研究中心的法律助合作项目正式启动。这次的合作，是双方继2012年12月双方携手开展南国商城大型户外法律免费咨询活动之后的又一次合作。

法援中心成员在3月4日正式前往汕头市总工会开展法律工作。工作内容包括解答有关法律问题的来电咨询；接待来访的职工；在能力范围内为有需要的群众代理案件。这次的合作也标志着法援中心服务范围的扩大和公益事业的进一步开展。

### **商学院教授为南澳县旅游业建言献策**

3月13日下午，在南澳县杨芳副县长的带领下，南澳县旅游局黄文斌局长等一行莅临我校，在科学楼205会议室就《南澳县旅游“一票制”和综合服务管理工作实施方案》征求商学院专家的意见。

### **汕头大学与汕头市化妆品行业协会签订合作协议**

3月22日，由汕头市科学技术局牵头，我校与汕头市化妆品行业协会合作，共同推进汕头市化妆品行业的科技转型与创新发展的签约仪式，在协会会议厅隆重举行。

## **五、其它重要科研活动**

- ◆ 1月8日，中国科学院南海海洋研究所党委书记黄良民教授带领中科院南海海洋研究所汕头海洋生物实验站科研、管理人员一行到海洋生物研究所考察交流，温小波副校长、李远友所长和海洋生物研究所及生物系老师出席了本次交流会。
- ◆ 1月11日下午，数学系和数学研究所2012年度学术报告会在G座404举行，徐斐等6位教师、研究生在会上做了“有限范畴及其表示”等6场报告。
- ◆ 1月12日，理学院化学系召开了化学学科发展战略研讨会。
- ◆ 3月14日至15日，2012年度高等学校科技/社科统计年报审核验收会议在广东外语外贸大学召开。我校报送的2012年度高等学校科技/社科统计年报表以及2012年度广东高校为地方社会经济发展服务指标统计报表顺利通过审核验收。
- ◆ 3月15日汕头大学长江艺术与设计学院教授，潮汕历史文化研究中心学术顾问陈志民接受了《潮商卫视》关于汕头老城区保护改造专题访谈。
- ◆ 3月16日，长江新闻与传播学院在ACC三号会议室召开科研奖励工作会议。
- ◆ 3月21日上午，社科部和科研处举行科研项目申报工作座谈会。科研处胡忠处长、高见副处长等应邀莅临社科部指导科研工作。
- ◆ 3月26日上午，潮州市委书记许光带领党政领导一行11人访问汕头大学，受到校长徐小虎、校党委书记宋垚臻、副校长李丹以及李嘉诚汕头大学发展基金会执行董事罗慧芳博士等的热情接待，双方在学术交流中心3号会议室进行座谈。